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Grandezas Diretamente Proporcionais

Duas grandezas sao diretamente proporcionais quando, ao
variar uma grandeza, a outra também varia na mesma
razao. Por exemplo: se uma grandeza dobra, a outra
também ird dobrar. Se uma grandeza reduzir-se a metade, a
outra também terd o mesmo efeito.

Exemplo: Se o preco da gasolina é R$4,00, 2 litros custar&o
R$8,00.

Preco litro

4= ———— 1

P o 2!
+
—=—3x=8
"

Grandezas inversamente proporcionais

Duas grandezas sdo inversamente proporcionais quando,
ao variar uma grandeza, a outra também variara na razao
inversa. Se uma grandeza dobrar, a outra se reduzird a
metade. Se uma grandeza triplicar, a outra sera dividida em
trés.

Exemplo: A distancia entre duas cidades é de 200 km. Se
uma pessoa percorrer a uma velocidade médiav (km/h), o
tempo de uma viagem de uma cidade a outra serd d (em
horas).

v 20 40 " 60 80 | 100
d 10 | l(_i 2.5 2
Velocidade Tempo
20 ===———mmae 10
T60 —————————— xd
20 X 200 10
— T — x — T —
60 10 60 3
Escalas

A escala pode ser definida como a razdo entre a medida
linear do desenho e a medida linear correspondente na
realidade.

medida do desenho

medida no tamanho real

Exemplo: Uma planta de uma casa foi desenhada na escala
1:100. Isso quer dizer que cada centimetro do desenho
corresponde a 100 centimetros da casa.
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Existem também escalas de areas que é o valor da escala
ao quadrado e escalas volumétricas que é o valor da escala
ao cubo.

Porcentagem
Porcentagem é uma fragdo de denominador 100.

3
Ex. — =3%
100
37
— =37%
100

Mas e se a fragdo ndo tiver denominador 100? E sé
transformarmos essa fragdo em uma que tenha
denominador 100.

2 40
X. — = —— =40%.
5 100
3 42,9
—=——=429%
7 100

Fatores multiplicativos

Para facilitar o calculo de um valor resultante de um
aumento ou desconto percentual, utilizam-se os fatores
multiplicativos.

Imagine uma quantidade C que serd aumentada de x%. O

resultado desse aumento pode ser calculado por:

Valor Final = C +L,C = C(1+ L)
100 100

Agora imaginemos que C sofra uma redugéo de x%.

Assim, temos que:

Valor final = C —L.C = C(l—i)
100 100

Resumindo:

X
Fator de aumento= 1+ ——

100

X
Fator de desconto= 1— ——

100
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1.

A resisténcia mecanica S de uma viga de
madeira, em forma de um paralelepipedo
retdngulo, é diretamente proporcional a sua
largura (b) e ao quadrado de sua altura (d) e
inversamente proporcional ao quadrado da
distancia entre os suportes da viga, que coincide
com o seu comprimento (x), conforme ilustra a
figura. A constante de proporcionalidade k é
chamada de resisténcia da viga.

A expressdo que traduz a resisténcia S dessa
viga de madeira é:

2
S- k.bf
a) X
S k.b2.d
b) X
2
S_ k.b.d
c) X
2
S_ kb-.d
d) X
S k.b.2d
e) 2X
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José, Carlos e Paulo devem transportar em suas
bicicletas uma certa quantidade de laranjas.
Decidiram dividir o trajeto a ser percorrido em
duas partes, sendo que ao final da primeira parte
eles redistribuiriam a quantidade de laranjas que
cada um carregava dependendo do cansago de
cada um. Na primeira parte do trajeto José,
Carlos e Paulo dividiram as laranjas na proporgao
6 : 5: 4, respectivamente. Na segunda parte do
trajeto José, Carlos e Paulo dividiram as laranjas
na proporgao 4 : 4 : 2, respectivamente.

Sabendo-se que um deles levou 50 laranjas a
mais no segundo trajeto, qual a quantidade de
laranjas que José, Carlos e Paulo, nessa ordem,
transportaram na segunda parte do trajeto?

a) 600, 550, 350

b) 300, 300, 150

c) 300, 250, 200

d) 200, 200, 100

e) 100,100, 50

Para uma viagem a capacidade de passageiros
de um barco de turismo é equivalente ou a 30
adultos ou 36 criangas. Se 24 criangas ja estdo a
bordo desse barco, o nimero maximo de adultos
que ainda podem embarcar é:

a) 6

b) 8

c) 10

d 12

e) 14



Uma escola langou uma campanha para seus
alunos arrecadarem, durante 30 dias, alimentos
ndo pereciveis para doar a uma comunidade
carente da regido. Vinte alunos aceitaram a
tarefa e nos primeiros 10 dias trabalharam 3
horas didrias, arrecadando 12 kg de alimentos
por dia. Animados com os resultados, 30 novos
alunos somaram-se ao grupo, e passaram a
trabalhar 4 horas por dia nos dias seguintes até o
término da campanha.

Admitindo-se que o ritmo de coleta tenha se
mantido constante, a quantidade de alimentos
arrecadados ao final do prazo estipulado seria de:
a) 920 kg.

b) 800kg.
c) 720kg.
d) 600 kg.
e) 570kg.

A altura de determinado retangulo aumentou em
20% e a medida de sua base diminuiu em 20%.
Apds essas mudangas, podemos afirmar que a
area desse retangulo:

a) aumentou 4%

b) aumentou 2%

¢) diminuiu 2%

d) diminuiu 4%

e) permaneceu inalterada

95% da massa de uma melancia de 10 kg é
constituida de agua. A fruta é submetida a um
processo de desidratagdo (que elimina apenas a
4gua) até que a participagdo da d4gua na massa
da melancia se reduza a 90%. A massa da
melancia apos o processo de desidratagao sera

igual a:

a) 5/9kg
b) 9/5kg
c) 5kg
d) 9kg
e) 9.5kg
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Em uma de suas viagens, um turista comprou
uma lembranga de um dos monumentos que
visitou. Na base do objeto ha informacgdes
dizendo que se trata de uma pega em escala 1 :
400, e que seu volume é de 25 cm3. O volume do
monumento original, em metro cubico, é de:

a) 100
b) 400
c) 1600
d) 6250
e) 10000

Em 2006, a produago mundial de etanol foi de 40
bilhdes de litros e a de biodiesel, de 6,5 bilhdes. Neste
mesmo ano, a produado brasileira de etanol
correspondeu a 43% da produago mundial, ao passo
que a produado dos Estados Unidos da AmG@ica,

usando milho, foi de 45%.

Disponivel em: planetasustentavel.abril.com.br.Acesso em: 02 maio
2009.

Considerando que, em 2009, a produago mundial de
etanol seja a mesma de 2006 e que os Estados Unidos
produzirdo somente a metade de sua produado de
2006, para que o total produzido pelo Brasil e pelos
Estados Unidos continue correspondendo a 88% da
produalo mundial, o Brasil deve aumentar sua
produado em, aproximadamente,

a) 22,5%.

b) 50,0%.

c) 523%.

d) 655%.

e) 77,5%.



Quanto tempo vocé fica conectado a internet? Para
responder a essa pergunta foi criado um miniaplicativo
de computador que roda na area de trabalho, para
gerar automaticamente um grafico de setores,
mapeando o0 tempo que uma pessoa acessa
cinco sites visitados. Em um computador, foi
observado que houve um aumento significativo do
tempo de acesso da sexta-feira para o sabado, nos
cinco sites mais acessados. A seguir, temos os dados
do miniaplicativo para esses dias.

Tempo de acesso na sexta-feira (minuto)

Site U
40

Site W
38

Siteu
66

Site W
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Analisando os graficos do computador, a maior taxa
de aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o
sabado, foi no site

a) X
b) v.
c) Z
d) w.
e) U

A mensagem digitada no celular, enquanto vocé dirige,
tira a sua atencdo e, por isso, deve ser evitada.
Pesquisas mostram que um motorista que dirige um
carro a uma velocidade constante percorre “as cegas”
(isto é sem ter visdo da pista) uma distancia
proporcional ao tempo gasto ao olhar para o celular
durante a digitagdo da mensagem. Considere que isso
de fato acontega. Suponha que dois motoristas (X e Y)
dirigem com a mesma velocidade constante e digitam
a mesma mensagem em seus celulares. Suponha,
ainda, que o tempo gasto pelo motorista X olhando
para seu celular enquanto digita a mensagem
corresponde a 25% do tempo gasto pelo
motorista Y para executar a mesma tarefa.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 21 jul.
2012 (adaptado).

A razdo entre as distancias percorridas as cegas
por X e Y, nessa ordem, é igual a

a) 5/4

b) 1/4

c) 4/3

d) 4/1

e) 3/4



1. A
A constante de proporcionalidade deve ser multiplicada pelas grandezas a que a resisténcia mecanica S é
diretamente proporcional e dividida pelas grandezas inversamente proporcionais, o que da a expressao da letra A.

2. B
Seja X o total de laranjas:
L 6x S5x  4x ,
Na primeira viagem, temos —,— e — (José, Carlos e Paulo)
15 15 15

. 4x 6x 4x 6x 2x ; A
Na segunda viagem, temos —=— , — = — & — = —5 (José, Carlos e Paulo).

10 15710 15 10

Carlos foi o Unico que transportou mais laranjas.

E—£=50:> x=750
15 15

Portanto, na segunda viagem, José transportou 300 laranjas, Carlos 300 laranjas e Paulo 150 laranjas.

3. C
Fazemos uma regra de 3 para vermos a quantos adultos equivalem 24 criangas:
30 adultos 36 criangas

x adultos 24 criangas.

Resolvendo a regra de 3, encontramos x = 20 adultos.

Assim, s6 poderao entrar mais 10 adultos.

4. A
Primeiramente perceba que se os alunos arrecadaram 12kg por 10 dias entdo isto resulta em 12kg x 10
dias = 120 kg. Além disso 30 novos alunos se juntaram aos 20 alunos iniciais entdo teremos 50 alunos
arrecadando nos 20 dias que ainda restam.
Nesse caso como a regra de trés é composta, devemos comparar a grandeza onde estd a incégnita com
cada umas das demais. Podemos entdo perceber que para aumentar o nimero de alimentos seria
necessario que todas as outras grandezas também aumentassem. Logo, todas elas sdo diretamente
proporcionais a grandeza alimento (Kg). Assim, ndo é preciso inverter a razdo. Assim:
120/x = 20/50.10/20.3/4
x = 800 kg
Total arrecadado = 800 + 120 (inicialmente) = 920kg

5. D
Ai=bxh
A,=0,8b x 1,2h = 0,96bh = 96%A4,
Logo, houve redugéo de 4%

6. C
Se 95% da massa inicial (10kg) é 4gua, entdo a massa de dgua inicial é de 9,5kg e consequentemente parte "sélida"
tem 0,5kg.
Depois da desidratagdo a massa "sélida" se mantém constante (0,5kg).
Se no final a 4gua compde 90% da massa total, a massa sélida (0,5kg) compde 10%, sendo assim.

0,5kg - 10%
xkg - 100%
7. C

Como a escala é 1/400 e o volume 25cm? entdo devemos utilizar (1/400)3. Por regra de trés temos que
o volume real é de 4002.25=1600000cm? ou 1600m?
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8. C
Em 2009, a produgdo mundial de etanol serd a mesma de 2006.

A producao do Brasil e Estados Unidos em 2006, foi de: 43% + 45% = 88%.
A producao dos Estados Unidos em 2009 sera a metade da produgéo de 2006: 45%/2 = 22,5%.

Assim, a produgéo do Brasil sera de: 88% — 22,5% = 65,5%.

x = (0,265 .100)/0,43
x=1,523

Representando um aumento de (1,523 - 1) = 0,523 = 52,3%

9. A
Considere as taxas de aumento de cada um dos sites:

X:9/12=0,75
Y:21/30=0,7
Z:1/10=0,1
W:19/38=0,5
U:16/40=04

Logo a maior taxa de aumento é a do site X.

10. B
D1/D2 = v.t1/v.t2 = v.0,25t,/v.t2 = 0,25 = 1/4
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